

近年匪日米肥貿易的透視

何舉帆

一 引言——值得重視的一個問題

近年來，共匪與日本貿易的總額，又有逐步增加的趨勢。

根據統計資料顯示，最近三年中，一九六四年匪的貿易與國，對日本的貿易總額為三億一千餘萬元，已佔它對外貿易的第三位；一九六五年就已看到的數字達四億美元以上，可能佔它對外貿易的第一位了。本（一九六六）年以來，從各種跡象觀察，其數字之必然有增無減，應無疑義。

這不但在數字上增加，即在進出口商品結構方面，有若干項目亦有極顯著的變動。例如匪對日本大量採購化學肥料，同時也對日本大量傾銷食米，都已打破以往的記錄。

匪日的米肥貿易，就經濟上言，固然是他們雙方的需要，但在匪的一方面，自有其「特定」的目的，就是要擴大這種貿易，來打擊我們，來對我們遂行其破壞的目的。

原來，我們在台灣，自民國三十九年起，一向對日本都以要求優先購買台灣的蓬萊米，我國則也應優先購買日本的化學肥料為雙方米肥貿易的方式。共匪自前年起為要打擊我們，也倣照這種方式，先以購買日本的化學肥料為引誘，再以出售食米為條件。因此，其貿易數額也逐漸增加，這是值得我們重視的一個問題。

現就最近一年中，匪日食米與化學肥料貿易的情形，提出簡要的分析，由此一點，很可以看岀匪日貿易有其陰謀的存在。

二 先以購買化學肥料為引誘

近年匪日米肥貿易的透視

先就匪對日本採購化學肥料方面來說。

日本的化學肥料工業，歷史悠久，基礎穩固，每年除供應其國內使用外，都有大量餘額，要尋求其出口的去路。

大陸匪區由於「集體化」的農業生產，必需以有充足的化學肥料為其增產的條件，但匪的化學肥料工業，其生產能力仍無法適應需要，每年必需向外採購進口，以補不足。自匪俄關係惡化後，採購的主要對象為西方國家（以歐洲為多）。近數年來，共匪為求與日本增加貿易關係，特別以採購化學肥料為引誘。因此，又轉以日本為主要對象。

茲綜合日本「貿易日日通訊」肥料版刊載的資料，分列近數年來共匪由日本採購進口的化學肥料數量如下：

(一) 氮肥(換算為含氮百分之二十一之硫酸銨為標準)：

一九六三年 二一九、〇五〇公噸(本年另向義大利採購二六五、七一五公噸)。

一九六四年 七九五、〇二五公噸(本年另向歐洲採購一、五四七、六二五公噸)。

一九六五年 一、四三三、五〇〇公噸(本年全部向日本採購)。

一九六六年 一、三六九、二九〇公噸(本年另向歐洲採購一、六九、七五三公噸)。

(註)共匪一九六一年進口八〇〇、〇〇〇公噸全部係向歐洲採購。

(1) 磷肥：

一九六四年 一三〇、〇〇〇公噸（本年另向歐洲採購四〇、〇〇公噸）。

一九六五年 一五〇、〇〇〇公噸（本年全部向日本採購）。

據悉本（一九六六）年日本售匪各種化學肥料的價格也相當高。茲分列

如下（每公噸C & F）：

硫酸 鈷	四九・二五美元。	尿 素	九一・八三美元。
氯 氮 化 鈣	五六・〇〇美元。	氯 化 錳	四八・〇二美元。

從前列數字看，可知共匪對日本採購的化學肥料數量，已年有增加，尤其最近一年將達二百萬公噸之多。其價格也相當優厚。今後這種情勢，必然的仍會逐步增長的。

三 再以出售食米為條件

再就共匪對日本出售食米方面來說。

匪區的糧食生產，雖然年見衰退，但共匪仍不顧人民的死活，將大量糧食實行其「餓餓輸出」。其出口糧食的種類以作為榨油及副食用的大豆為最多，其次為食米及雜糧等。在匪俄關係惡化前，大部份輸往蘇俄。惡化後則多對香港、澳門、錫蘭、古巴、阿爾巴尼亞、馬來西亞、英國、西德等地輸出。其中以對香港輸出及轉口的為最多。

可是，近數年來因匪日貿易關係轉趨密切，而日本又為一缺糧國家，共匪既以採購日本的化學肥料為引誘，進一步即再以出售食米為條件。因此，匪區食米輸往日本的數量亦年有增加了。

茲從一九五四年度起分列匪區輸日食米數量如下：

一九五四年度 七七、一〇〇公噸。

一九五七年度 四〇、〇〇〇公噸。

一九五八年度 三〇、〇〇〇公噸。
一九五九——一九六四年間停頓了幾年，此後又再繼續對日輸出，其數量竟增加甚多。計：

各該年度的詳細情形，就在日本獲得的資料列表如下（見附表一）：

日本輸入共匪食米數量表
附表一 一九五四——一九六六年度

年 度 別	品 種	數 量	價 格 (英鎊)	F.O.B.	
				備	考
一九五四年度（一九五四年六月—一九五五年二月）	小 站 米	老一〇〇至一五〇至一〇	常熟米		
一九五五年度（一九五五年八月—一九五六年一月）	小 站 米	一三·五〇	常熟米	老一〇	及輸入時期。
（一九五六年度（一九五六年七月）	常熟米	四〇,〇〇〇	常熟米	老一〇	價格係分批之最
（一九五七年度（一九五七年十二月）	常熟米	四〇,〇〇〇	常熟米	老一〇	低至最高者。
（一九五八年度（一九五八年三月）	常熟米	三〇,〇〇〇	常熟米	老一〇	
（一九五六年度（一九五六五年四月—七月）	常熟米	一六〇,〇〇〇	常熟米	老一四至一五	
（一九六六年度（一九六六年十二月—一九六七年五月）	常熟米	三〇〇,〇〇〇	常熟米	老一五	
合 计	常熟米	八〇〇,六〇〇	常熟米	老一五	內有一〇七、〇〇〇公噸預定。五
	廣 東 米	一〇〇,〇〇〇	常熟米	老一五	月間訂約交貨。

從上表，可知共匪對日本售出的食米，初期為數不多。到了最近兩年度竟增加至十六萬公噸與三十萬公噸之多。

據日本農林省食糧廳武田長官對外說明：「日本每年消費食米約為一、三三〇萬公噸。生產目標約為一、二八〇萬公噸。去年因受颶風、寒害等影響，實際產量僅約一、二四〇萬公噸，尚需進口食米的數量約在四十至八十萬公噸之間。」但日本在最近一個米穀年度內（一九六五年十一月至一九六六年十月），對外訂購食米七三一、〇〇〇公噸中，訂購匪米竟達三〇〇、

○○○公噸，佔其總額百分之四十一強。茲簡列其數字如下：

(一) 對共匪 三〇〇、〇〇〇公噸 (二) 對美國 二二一、〇〇〇公噸
(三) 對台灣 一五〇、〇〇〇公噸 (四) 對韓國 六〇、〇〇〇公噸

合計

七三一、〇〇〇公噸。

其訂購情形列表如下(見附表二)：

日本近年對外訂購貿易情形表

附表二(一九六五年十一月一日起至一九六六年十月卅一日止米穀年度)

合計		份部國美	份部國韓	中國部份	份部國韓	新舊舊	FOB價格	運費(美元)	CIF價格
		台灣蓬萊白米	白米	米	米	米	(美元)	(美元)	(美元)
		計	A	B	米	米			
			(小次)	(次)	米	米			
			常熟米	糙米	米	米			
			其中常熟米	其中糙米	米	米			
			價格另定	價格另定	米	米			
			計	計	計	計			
			一七〇·〇〇	一七〇·〇〇	一七〇·〇〇	一七〇·〇〇			
			FOB價格	FOB價格	FOB價格	FOB價格			
			一五·空	一五·空	一五·空	一五·空			
			平均	平均	平均	平均			
			二五·空	二五·空	二五·空	二五·空			
			美金	美金	美金	美金			
			三一·〇〇						

在日本食米市場之地位的。

幸得我方與日本的食米貿易，早經建立了良好關係。經糧食局李連春局長多方努力交涉，結果售出蓬萊白米十五萬公噸，每公噸 FOB 價格為一六

七·五〇美元，不但較去年的價格每公噸提高四·五〇美元，即較共匪售日食米的平均價格一五九·六五美元，亦增加七·八五美元，這可以說是我們

在日本市場上對匪經濟作戰的一點勝利。

四 結語

根據以上所述，我們對於此一問題，應有如下的認識與努力：

(一) 日本在「政經分離」原則下，與共匪自與蘇俄關係惡化後亟需向由國家尋求貿易出路以及爲了它的「政治目的」情勢之下，匪日雙方貿易必將繼續增長。從最近匪日米肥貿易關係的建立，今後匪日貿易的商品中，米肥兩項亦將佔重要的地位。

(二) 化學肥料爲農業生產必需的重要物資，日本雖然有大量的餘剩，但並非另無其他地區可以銷售。其以之輸往匪區，等於「幫助」共匪增產糧食，解決糧食供應與備戰的問題；至於食米一項，目前匪區並非有餘出口的能力，共匪不顧人民的死活，實行其「饑餓輸出」，而且有意在日本食米市場上打擊我們，日本政府竟然接受(按日本的食米現仍由政府實行配給制度)，直接的是對我們有邦交國家的「不友好」，間接的必然會引起大陸同胞對日本的「懷恨」。這些問題，日本政府都有重加考慮的必要。

(三) 我們來看菲律賓。該國政府考慮今年輸入食米二十萬公噸，但有一部份商人醞釀進行向匪區採購進口，而最近以赫內羅索·馬西亞爾爲首的「菲律賓貿易考察代表團」亦尚在北平活動中，而外交部部長羅慕斯除表示「我們並不謀求與中共的貿易關係」並說對商人亦「決不予以鼓勵」外(見中央社五月十六日馬尼拉專電)，他於五月十九日前來我國祝賀總統、副總統就職時在台北機場又對新聞記者說：「菲律賓人民即使勒緊褲帶，也不會向共產國家買米。」是已堅決否定向共匪購買食米的可能性了。像這種立場，純然站在反共方面，其友好的態度，是值得我們欽佩的。

(四) 由於這些問題看來，我們必需在國際市場上展開對匪經濟作戰的工作，除了呼籲自由國家認清「共匪是亞洲最大禍亂之源」，斷絕與共匪的貿易關係外，我們自己應繼續並加強與自由國家的經濟合作，謀求共同的利益。更希望海外各地的僑胞團結一致，對共匪的海外貿易給予澈底制裁。

這些問題，值得我們重視，也值得我們研究。

五十五年五月二十日台北